
Рекомендации для родителей по формированию представлений о 

восприятии предмета как целого у детей раннего возраста 

 

Восприятие предмета как целого лежит в основе освоения ребенком 

окружающего мира. Сначала образы воспринимаемых предметов нечеткие, 

расплывчатые. Ребенок узнает знакомый предмет, но не может передать его в 

рисунке, лепке, описать словами. Это происходит не потому, что малыш не 

умеет лепить, рисовать, и не потому, что недостаточно развита его речь. Он 

просто не представляет себе предмет достаточно четко, не способен выделить 

его контур, части. 

Формирование целостного образа воспринимаемого объекта происходит в 

следующей последовательности: 

• узнавание и различение предметов. Развитие целостного восприятия предмета 

начинается с узнавания, которое развивается как спонтанно, так и в ходе 

специальных занятий. 

Специальные игры и занятия помогают ребенку научиться узнавать 

знакомый предмет в новой ситуации, на рисунке, выделять его среди других 

предметов; 

• восприятие предмета и выделение его частей. Специальные игры и занятия 

помогают ребенку научиться воспринимать предмет с любого ракурса; как 

совокупность отдельных частей; как один из похожих; воспринимать 

изображения незнакомых предметов. 

В раннем возрасте детей учат, прежде всего, узнаванию и различению 

предметов. При этом малышам предлагаются простые знакомые предметы, 

которые могут быть как целыми, так и разборными. Также детей учат 

воспринимать изображения предметов на картинке. 

 

2. Игры на закрепление представлений о целостном образе предмета  

 

 Найди свою игрушку 

Цели. Учить узнавать знакомые предметы среди других; развивать внимание и 

память. 

Материалы. Разнообразные игрушки. 

Ход игры 

Раздайте детям по игрушке и предложите поиграть с ними (меняться 

игрушками в этой игре нельзя). Затем попросите малышей поставить игрушки 

на стол, добавьте к ним несколько новых предметов, перемешайте их и накройте 

салфеткой. Через минуту откройте игрушки и предложите детям найти среди 

них свои: кто найдет игрушку, может поиграть с ней (чужую игрушку брать 

нельзя). 

Дети по одному подходят к столу и берут свои игрушки. При необходимости с 

помощью наводящих вопросов помогите малышам вспомнить, с какими 

игрушками они играли. 

Можно также предложить детям найти свои игрушки в куче других на полу 

среди расставленных на стеллаже игрушек, в шкафу, в большой коробке. 



Развивая память, можно отсрочить поиск игрушек и попросить детей найти их 

через 5-10 минут. 

 

 Найди свое место 

Цели. Учить узнавать знакомые предметы среди других; развивать внимание и 

память. 

Материалы. Разнообразные игрушки или предметы. 

Ход игры 

Предложите детям сесть на стулья, расставленные в ряд, и дайте каждому 

малышу по игрушке. Пусть ребята рассмотрят игрушки, поиграют с ними. Затем 

предложите детям по сигналу разбежаться по комнате, оставив игрушки на 

стульях, и так же по сигналу вернуться на свои места, ориентируясь на 

игрушки. Дети, которые остались без места, выбывают из игры. Игра 

повторяется 2-3 раза. 

Со временем игру можно усложнить: пока дети бегают, поменяйте местами 2-3 

игрушки. 

 

Парные картинки 

Цели. Учить находить одинаковые изображения; развивать внимание. 

Материалы. Два набора карточек с изображениями знакомых детям игрушек 

или предметов. 

Ход игры 

Игра проводится индивидуально. 

На столе перед ребенком разложите в ряд набор картинок. Покажите ему 

карточку из другого комплекта и попросите подобрать картинке пару. В случае 

затруднения продемонстрируйте малышу, как можно подобрать картинку, 

подкладывая ее поочередно к каждой карточке в ряду, пока не найдет такую 

же. Затем предложите ребенку другую картинку. 

Количество картинок можно постепенно увеличить с 2-3 до 4-6 пар. 

При игре с группой детей дайте каждому ребенку картинку и попросите 

подобрать ей пару среди карточек, перемешанных на столе. 

 


